

番鬼佬扒龍船

掌故

素有「中西文化薈萃之地」稱號的香港

，成為了「番鬼佬扒龍船」的發祥地。

今日香港各個有龍舟賽事舉行的灣頭，幾乎都有歐美籍人士組隊參賽，其本身已不是甚麼新聞。然而，本港首次有「番鬼佬扒龍船」時，卻是一種綽頭。

而究竟是哪一個灣頭最先有「番鬼佬扒龍船」呢？答案是大埔。

一九五九年，大埔鄉事委員會成立，首任主席俞福便雄心勃勃，發起龍舟競渡，於翌年聯合大埔魚類統營處、大埔理民府及警務處組成龍舟競渡籌備委員會，使大埔賽龍進入全盛時期，並成為今日各灣頭龍舟競賽由官民合辦模式的起點。

由於獲得官方支持，因而得到一些外籍公務員、警務人員及英軍參賽，他們甚至報稱為「鬼佬隊」、「番鬼隊」，由於綽頭勁，不特新界區，連遠在港九市區的居民亦慕名而來看「番鬼佬扒龍

船」。

結果，在端午節之日，大埔墟海濱一帶萬人空巷，火車、巴士亦加班，連帶區內所有茶樓、餐廳及冰室均座無虛席，老闆無不笑逐顏開。其後年年盛況不輟。這些準備扒龍船的「番鬼佬」，亦自知受人注視，便索性投市民所好，將所穿的背心運動衣及太陽帽，印上「番鬼隊」或「鬼佬隊」等字眼。

由於這些外籍軍警乃初次扒龍船，未能純熟掌握槳法及全體合作方法，結果他們沒有贏到錦標，反而贏了一句流傳頗久且廣的本地歇後語：「番鬼佬扒龍船——包尾第二」，又或者「番鬼佬扒龍船——包沉」。

今日，幾乎各灣頭都有番鬼佬扒龍船，而香港旅遊協會每年舉辦的國際龍舟邀請賽，使歐美人士參加龍舟運動推向一個新階段，而番鬼佬扒龍船的水準已大大提高，未必「包尾第二」。

昔日大埔龍舟競渡，是與長洲包山節及元朗十八鄉天后誕會景巡遊，並稱為

新界三大民間傳統節目。

而大埔區於六十年前（接近第二次世界大戰前夕）開始有龍舟競渡，沿海的村民如船灣、汀角、大美篤一帶已有扒龍船，不過，當年並無比賽專用的龍舟，村民只是用平時作業用的刮魚船、截刺或蟹艇充當龍舟，船頭亦無龍的裝飾。

後來，大埔墟的魚欄開業，遂有地方鄉紳聯合漁民組織稍見雛型的競賽，賽程由鴨廟寮（即今日東昌街）至廣福橋頭，或至南坑（即今日大元邨）。

首年，各參賽隊伍仍用規格不一的船種參賽，到翌年一律採用捕魚用的截刺，並裝上小型龍頭，後來經不斷改良，演變為今日的龍舟。

而每逢有新龍舟下水，例必選擇於農曆五月初一，在元洲仔大王爺神前參拜，及開光點睛，此風俗至今仍不衰竭。

當時大會設有獎金及獎品，以資鼓勵，獎金頭獎四十元、二獎三十元、三獎廿元；獎品方面，並非今天所用的燒豬，而是一罐酒。

魚商負責供應全場飲品，但並非啤酒或汽水，而是用鹹檸檬或酸檸檬、溝水加沙糖，據稱有解渴生津的功能。

常新